

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS, ÉS PÖLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## Fellángoltak a harcok Palesztina városaiban

A Szeniföldről érkező legújabb jelentések egyértelműen azt igazolják, hogy olyan események történnének, amelyek nem valami megnyugtatóak. Azok a fölfegyverzett zsidó erők (a létszámukat negyvenezer főre becsülik), amelyek keresztül akarják huzni az angolok Palesztinát felosztó és további ellenléteket állandósító terveit, befejezett állapotot kívánnak teremteni május 15 előtt. Ugyanis a londoni kormány ezt az időpontot jelölté meg az angolok Palesztinából való végső kivonulási határnapjáig.

Ugyanekkor arab vezetők körök szintén befejezett tény akarnak elérni, nehogy a zsidók kezébe kerüljön Jeruzsálem, Jaffa, Haifa, Tel-Aviv, Akka és még más, fontos és népes város. Így került a zsidó fegyveres erők offenzívájára a sor és került szembe ez az erő nemcsak arabokkal, hanem páncélosokkal, angol ágyús osztagokkal és angol repülőekkel is.

A zsidó erők annak dacára is elfoglalták Jaffát, hogy angol tüzérek és angol tankok igyekeztek a zsidó előnyomulást megakadályozni. Jeruzsálem nagyrésze, egész Haifa és Tel-Aviv is zsidó kézben van. A zsidó fegyveres erők ezideig főlegnyben vannak. Hogy később mi lesz, még nem tudni. Annyi azonban tény és ez a körülmény előre veti az árnyékát, hogy Transzjordánia, Palesztinával szomszédos arab állam kormánya, hadat üzent a cionistáknak, — miután ez az egész világra kiterjedő zsidószerződés áll a palesztinai események mögött.

### Aknaveető tüzek

A londoni rádió jelenti: Palesztina északi vidékein véres harcok folynak angol és zsidó csapatok között. Ágyúkkal és tankokkal is küzdenek egymás ellen és mind a két erő súlyos, véres veszteséget szenvedett. A küzdelem még nem ért véget, tartalékok harcbevételére kerültek a sor.

A Reuter-iroda jelenti Jeruzsálemből: Tel-Aviv városát, amely zsidó kézben van, az arabok heves aknavetéssel árasztották el. Ugyanekkor a zsidók ágyúkkal és aknavetőkkel Jaffára támadtak és azt elfoglalták. A harcok Jaffa körül tovább tartanak.

Néhány délpalesztinai város polgármestere fölkereste a transzjordán királyt, aki arab és följánlottak neki Dél-Palesztina királyságát.

### Mekkora erők küzdenek?

Palesztinában a szembenálló két tábornak jelenleg ilyen az erőviszonya:

Az arab önkéntesek száma 13.000 fő. Az arab államok közül Irak 30.000 katonát ígért, de ezek még nem lépték át a palesztinai határt és állítólag csupán 8.000 utnak indításáról van szó. A transzjordáni arab légió száma alig 8.000 fő, de nincs kiképezve modern harcokra. Az arabokat segítő angolok számát

titkolják és alig néhány ezrenyi, azonban a legmodernebb fegyverekkel rendelkeznek.

A palesztinai zsidó haderők létszáma eléri a 40.000 főt. Főszereplésük, fegyverzetük, irányításuk és fegyelmük, a külföldi lapidósítók megállapítása szerint is, jó.

### Tiszta haszon 268 millió dollár

A palesztinai harcok hátterére a Közelkeleten óriási olajredekeltégekkel bíró Standard Oil-nak az 1947-es üzletéről szóló jelentése

mutat rá. A Standard Oil bevalolt haszna a múlt évben 268 millió dollár volt.

### A pápa enyhítést kér

Egyes hírek szerint a pápa a közeljövőben felhívással fordul az olasz kormányhoz.

A felhívásban enyhítést szándé-

kozik kérni az olaszországi háborus bűnösök ellen hozott intézkedésekben.

### Csehszlovák nyilatkozat

Clementis csehszlovák külügyminiszter mellátta a bolgár-csehszlovák barátsági szerződés megkötésének jelentőségét.

Kijelentette, hogy a közeljövőben Csehszlovákia más, nem szláv államokkal is fog hasonló szerződéseket kötni.

## Merre épül a kisvasút

A Szentes- és Vidéke Gazdasági Kisvasút Szövetkezet által tervbe vett Szentes-Derekegyháza vonal közigazgatási bejárása tegnap történt meg a közlekedésügyi minisztérium kiküldötteinek részvételével. Ezen a bejáráson résztvett Szentes város polgármestere, főmérnöke, az államépítészeti hivatal mérnökei, továbbá Derekegyház község előjárósága és az érdekelt lakosság is.

A vasútvonal a tervek szerint a lóvásártérnél kezdődne, majd a méntelep melletti gyümölcsösnél haladna keresztül és érintené a nagynyomási földet is. Közben természetesen dűlőutakon is haladna és úgy menne át a derekegyházi lénia-útra.

Az érintett területek átengedési ügyében a városi közgyűlésnek kell határoznia.

## Viharos üléseken tárgyalják az államosítási törvényjavaslatot

Köztudomású, hogy a legutóbbi hetekben közel 500 olyan gyári, illetve közepipari vállalatot államosítottak, amelyek alkalmazottainak száma eléri a százakat. A vezeték, illetve az intézkedés vonatkozott több olyan vállalatra is, amelynek munkáslétszáma bár nincs száz, viszont az ipari termelés folytonossága és javítása megköveteli azok államosítását. A kormány, még mielőtt benyújtotta volna a törvényjavaslatot, meglepetésszerűen hajította végre az államosítást, abból kiindulva, nehogy a gyártulajdonosok időközben kivonják a tőkéiket

s továbbadják a kész árucikkeket. A kormány utólag, azaz e hét kedden az országgyűlés elé terjesztette a törvényjavaslatot, amelyet rendkívüli izgalom közöt kezdtek el tárgyalni.

### Az első összecsapás

Az első vihart Barankovics István éles felszólalása váltotta ki. Barankovics többek közt ezeket mondotta: „Az állam a vállalatok tulajdonosait rajtaütésszerűen fosztotta meg tulajdonjoguk gyakorlásától. — Illuzórikus kártérítés fejében tulajdo-

nuktól is megfosztották az államosított vállalatok tulajdonosait.”

Mindkét kijelentése nyomán elemi erővel tört ki a felháborodás az országgyűlés tagjai sorában:

— Ha előre tudták volna a tulajdonosok, mi következik, akkor a tőkéjüket már átmentették volna Svájcba! — kiáltozta Földes Mihály kommunista képviselő.

— A második világháborúba való belépésünk is előre kikérték a nép véleményét? — kérdezte Török István (MKP) képviselő. — Nézzétek csak meg, hogyan árusítják ki az olasz, vagy a francia javakat.

### Szól a viharcsengő!

De az ülés folyamán ismét megismétlő összecsaptak az ellenlétek. Előfordult úgy kedden, mint szerdán is, hogy az elnök háromszor is megszólaltatta a viharcsengőt és tartani kellett attól, hogy egyes képviselők közt tetlegességre kerül a sor.

Az ellenzéki képviselők egyik csoportja arra az álláspontra helyezkedett, hogy küldjön ki az országgyűlés külön bizottságot, amely ellenőrizze, hogy valóban rendeleti uton kormányoz-e a kormány?

E javaslat megtévesztése után újból kitört a vihar.

### Válasz az ellenzéknek

Horváth Zoltán (szocdem) volt a koalíciós kormány vezérszónoka. Horváth igen határozott hangon válaszolt az ellenzéki szónokoknak. Emelt hangon jelentette ki: „Hogyan megnézzük azt, mit csinálunk Kelet-Európában az agyonragalmazott „vasfüggöny” mögött, akkor azt látjuk, hogy miközben Nyugaton válság követ válságot, csökken ott az életszínvonal, nő a munkanélküliség, háborus félelem lett urrá a lelkeken, — ugyanekkor mi napról-napra előbbre jutunk!”

### Durva közbeszólás a parlamentben

Nagy vihart robbantott ki egyik képviselőnek az a közbeszólása, amely durva módon a pápának a személyét említtette. Sok képviselő erőlesen követelte a rendreállítását. Ez meg is történt. Az országgyűlés elnöke figyelmeztette a képviselőket, hogy külföldi államfőket, ez esetben a római katolikus egyház fejét, a Szentatyát, egyszersmindenkor tilos a parlamenti vitába bármily sértő céllal bevonni.

### Rajk miniszter szabadságon

Rajk László belügyminiszter a mai napon négyheti szabadságra ment. Távollétében Rákosi Mátyas miniszterelnök fogja vezetni a belügyminisztériumot.

## A Duna-Tisza csatorna csongrádi betorkolása a legjobb

A szennáció erejével hatott az a két cikkünk, amelyekben lepleztük, hogy elhibázták az egész Duna-Tisza csatorna kécskei és dunaharaszti vonalát, amennyiben először is olyan vonal ez, amelyen mögött az ásások elején rossz, talajvízes részekre bukkantak, később pedig tulmagas vonalak következnek. Ezek százmilliókkal megdrágíthatják a csatorna elkészítését! De még sokkal fontosabb az a körülmény, amit végre már a hivatalos közegek: az illetékes hely is, belátott, hogy a csatornát nem hajózásra kell megépíteni, hanem inkább az Alföld megyéinek az öntözésére. Azaz: öntözőművek sorozatát kell létrehozni.

Most még, miután a fontos tapasztalatok biróikában van a kormány ép úgy, mint a hatóságok mindegyike, igen könnyű letűjni a dunaharaszti kécskei vonalát. Térjenek rá azonnal a csongrádi, eredeti vonalra, az itteni betorkolással!

Ebben az ügyben a kérdés legalaposabb ismerőjét, Csergő Károly dr. nyug. alispánt kerestük fel, hogy kikérjük véleményét. Amiket előad, egyetlen pontjában sem vitatható. Föltett kérdéseinkre Csergő dr. ezeket mondotta el:

— Sajnálattal tölthet el bennünket, alföldieket, hogy ez a terv, amit a minisztérium kidolgozott és elfogadott, nem felel meg az Alföld és a Tiszavidék érdekeinek és pedig két okból.

1. A csatorna torkolatát az ujkécskei homokbuckás vidékekről szerintem ide kellene hozni a Körös torkolatához, és a Körös-Tisza-Maros folyórendszer közelébe, ahol az ország legfontosabb termőterületei terülnek el és ahol a csatorna a legkönnyebben és legolcsóbban felveheti ennek a gazdag mezőgazdasági kultúrával bíró vidéknek, az ország Kánaánjának, a szállítmányait.

2. A hivatalos terv kikapcsolja azt a végtelenül fontos elgondolást, hogy a csatornát kapcsolni kell hozni a Tiszavidék öntözésével és a csatornát úgy kell megépíteni, hogy az élődnávizet hozzon ide a szomszagos földre akkor, amidőn a nyári szárazság és aszály idején a Tisza is, a Körös is elapadnak. Az ujkécskei vonal ezt az elgondolást örök időkre megakadályozza, pedig ez szinte helyrehozhatatlan gazdasági hátrányt jelent, mert szerintem a víziút a mai vasúti és autóverseny mellett másodrangú jelentőségű, fő az öntözés érdekel.

— Az említett elgondolás, alispán úr szerint, technikailag megvalósítható?

— A szakemberek és mérnökök véleménye szerint ennek technikai akadályai nincsenek. E szerint mély vezetési csatornát kell építeni, amelyen keresztül gravitációs úton ide folyik a Duna vize. Zsilipekre nincs szükség, csupán közvetlenül a Tisza lépcsőnél, mert a Duna és Tisza vízszintje közötti kb. 20 méteres vízszintkülönbséget 2 zsilippel lehet áthidalni, de ezeknek a zsilipeknek a vizeletése is gravitációs úton történik, nem pedig szivattyúzás útján. Ez a kivétel csak csongrádi torkolattal valószínűsíthető meg, mert Csongrád felé a Duna-Tisza közötti terep a legked-

vezőbb és itt a mély vezetési csatornát is meg lehet építeni. Ezért küzdöttem eddig minden alkalommal a csongrádi torkolat mellett, nemcsak az Alföld érdekében, hanem országos érdekből is.

— Mégis mi az oka annak, hogy e nyilvánvaló előnyök mellett a csongrádi vonalat a hivatalos helyek elejtették?

— Ennek oka az, hogy a Csongrád felé vezetése a csatornának 20—25 kilométerrel hosszabb és valamivel többbe kerül, mint az ujkécskei vonal. Bár szerintem a különbözetet kiegyenlítené az, hogy a sok zsilipes és egy 25 méteres vízemelő toronnyal ellátott ujkécskei csatorna óriási beton és vas-munkái megtakaríthatók lennének. De ha az ujkécskei vonal valami-

vel kevesebbe is kerülne, — ez a megtakarítás eltörpül a csongrádi megoldás nagy gazdasági előnyei mellett.

— Alispán úr szerint mily akadályok merültek fel a megindult csatorna munkálatoznál a talajvízes szempontjából?

— Közelebről nem tudom ennek körülményeit, ezért erre nézve nem mondhatok véleményt, de ha etekintetben akadályok vannak, ez még inkább szükségessé teszi, hogy a csatorna vonala keresse ki a legkedvezőbb terepet, ahol a talajszin természetes esése megkönnyíti a csatorna építését. Ez pedig a csongrádi vonal. Egyéb ként a talaj víz kérdése egy egész külön tanulmány, amelyről talán egy más alkalommal fogok szólni.

## Zászlók alatt ünnepel a parasztság is május 1-én

Az egész világon, szerte Európában és mindenütt a demokratikusan érző és gondolkodó országokban, készülnek a Munka hatalmas ünnepének, május elsejének megünneplésére. Törvényes ünnep lett május 1. Törvényes a magyar mezőgazdasági, városi, ipari, szellemi dolgozók számára, mert az egész évi fáradtságos, termelő munka lázas üteme erre a napra megáll: ünnepelni a munkát.

Május elseje a magyar parasztság is az ünnepe. Ezen a napon ünnepli a parasztság is, hogy

bemunkálta és bevetette földjét. Ezen a napon leteszi kezéből a szerszámot: ünnepel ő is.

A szentesi Kisgazdapárt szombaton zászlók alatt fog felvonulni a Marx térről (gyülekezés fél kilenckor reggel) az Erzsébet kerti sporttelepre. Bizonyosra vehető, hogy a szentesi gazdálkodók hatalmas tömeggel fognak részt venni ezen a nagy megmozduláson, hiszen tudatában vannak annak, hogy ez az ünnep mindenkié, s elsősorban a magyar földet művelő parasztságé.

## 400 mázsa burgonya története

Az Országos Közellátási Hivatal 400 mázsa burgonyát utalt ki Szentesnek, hogy ebből a mennyiségből az ellátatlanok kenyérfejadagját pótolják. A kiutalt burgonya egyrésze már meg is érkezett, de emberi táplálkozásra nem alkalmas! Megállapították, hogy a Közellátási Hivatal sárgabélű takarmányburgonyát küldött Szentesnek. Így az ehetetlen burgonyát nem is osztotta ki a városi közlemezés.

Közölték a Szentesi Újsággal, hogy a városi közlemezési biva-

tal és a közlemezési felügyelőség felirtak az Országos Közellátási Hivatalhoz és kérték, hogy a kiutalt burgonyát cseréljék ki ehető és emberi táplálkozásra alkalmas burgonyával. Szentesnek nem vetőburgonya, hanem étburgonya kell, hogy az ellátatlanoknak minél többet és minél jobbat tudjanak adni az új termés betakarításáig.

Érdeklődve várjuk a döntést. A jelek arra mutatnak, hogy a Közellátási Hivatal kicseréli a krumplit. Ehetőre!

## Vigyázni kell:

### hamis százforintosok is előfordulnak

A rendőrség közli: szórványosan bár, de az elmúlt hónap folyamán az ország területén ismeretlen tettesek hamisított százforintos bankjegyeket hoztak forgalomba. Elsősorban Debrecenben és környékén. Az újfajta hamisítvány lényképezés segítségével, kézi utánrajzolással, könyvoldai úton és a nyomtatott vízfestékekkel való átfestésével készült. A hamisítvány papírosa puhább fogású fehér papír és a valódi bankjegy papírjának vízjele teljesen hiányzik

ról. Feltűnően rosszul sikerült a 100-as jelzés alatti vörös rozetta. Ennek a rajza elmosódott. Az utánrajzolás legfeltűnőbbben a fejképen látható. A hamisítványon a sorszámozást is kézzel rajzolták és a számjegyek formája is eltérő a rendestől. Kézzel való erősebb dörzsölésre ezek a számjegyek el-mázolódnak.

Ha valaki esetleg ilyen látni valóan hamis 100-ast kap, azonnal jelentse a rendőrségen, de azt is jelentse, aki el akarta sütni.

## Kapi püspök visszavonul

Budapestről jelentik: Kapi Béla, az ismert evangélikus püspök, valószínűleg igen rövid időn belül teljesen visszavonul, hajóit korára való tekintettel. Több mint félszáz év óta mindig egyháza törvényei szellemében s mint humánus, jó magyar ember működött Kapi Béla.

## Nem valami olajos ...

Az Országos Közellátási Hivatal 10 mázsa étolajat utalt ki Szentesnek azzal, hogy 15 dekás fejadagokban ossza szét a zsirban ellátatlan lakosság között. Ugy látszik azonban a Közellátási Hivatalban nem tudják, ha Szentesnek 10 mázsa étolajat kiutálnak, azt csak 5 dekás fejadagokban lehet elosztani. Ugyanis annyi a zsirban ellátatlan személy Szentesen, hogy a kiadott mennyiség csak 5 dg-os fejadag kiosztását teszi lehetővé.

Ha Szentesen 15 dekás fejadagot akarnak kiosztani étolajból, akkor 30 mázsa kiutalást kellene, hogy kapjon a város. A közlemezési hivatal most felirt az Országos Közellátási Hivatalhoz, hogy a szükséges 20 mázsa olajat mielőbb utalja ki, mert csak így történhet meg a 15 dk-os fejadag kiosztása az ellátatlanok között.

## Rádióműsor

Budapest I.

Csütörtök, április 29

6.30 Falurádió. 7.20 Reggeli zene. 8.00 Mi a mikrofilm? Előadás. 8.15 Hanglémez. 8.30 Római katolikus felőra. 9.30 Hanglémez. 12.15 Dalok és hangszerszólók. 12.45 Ma 100 éve. Az iparossegdek a céhek ellen. 1.00 A házi-együttés íászik. 2.30 Zenékari muzsika. 4.00 Jaszsművek. Zongoraművek. 4.30 Gyermekrádió. 5.10 Hédifogolyhíradó. 5.40 Házmegebizottak negyedőrája. 5.55 A 48-as kultúrverseny tájékoztatója. 6.30 Szórákoztató zene. 6.45 Az írástudatlanságtól az irodalomig. Előadás. 7.00 A Guszzevűg. Rádiójáték. 10.40 Kamarazene. 11.20 Tánczene.

## A Parasztszövetség hírel

A Földbérők Szakosztálya felhív minden termelőt, hogy a napokban újabb 1 vagon vetőburgonya érkezik és tetszés szerint kaphat mindenki. Befizetést még a mai napon elfogadunk. Az UFOSZ és FÉKOSZ tagjai igénylésre igazolványt Szabó, UFOSZ titkárnál kaphatnak.

Felhívjuk a Dohánytermelőket, hogy május 3-án hétfőn délelőtt 11 órakor a Parasztszövetség székházában értekezlet tartunk. Tárgysorozat: A dohánykertészek fejadagjának biztosítása.

Május hó 2-án a Kistókei Nép-ház mint a Magyar Parasztszövetség taggyegete tisztújító közgyűlést tart, melyre a tagok megjelenését várja a vezetőség.

## Hirdessen lapunkban!

## A Kisgazdapárt képviselői értekezletet tartottak

A Kisgazdapárt képviselői csoportja most tartotta a nagyválasztmányi ülés után első értekezletét. Gyöngyösi János megnyitó beszéde után megválasztották a képviselői csoport új elnökségét. Szentiványi Lajos, az új elnök üdvözölte Dobi Istvánt, földművelésügyi miniszterre kinevezése alkalmából. Felhívta ezután a képviselőket munkájuk fontosságára.

A továbbiakban a képviselői csoport időszaki kérdésekkel foglalkozott, így a fagykár, a cseplési ellenőrzés és a munkáspártok egyesítését előkészítő akcióbizottság előtt felmerült problémák ügyével. Megállapították ugyanis az akcióbizottságok, hogy sokan vannak, akik két három párt igazolványát hordják zsebukban. A képviselőcsoport elítélte a pártigazolványokkal való visszaéléseket.

Ezután Dobi István emelkedett szólásra, kifogásolva, hogy a Kisgazdapárt központjába befutó hírek szerint egyes képviselők a választók előtti felszólalásokban inkább érzelmi vonatkozású beszédek tartanak, ahelyett, hogy komoly, országos jelentőségű kérdésekkel foglalkoznának.

— Az ilyen magatartás helytelen. — mondotta Dobi István. — A Kisgazdapárt komoly, határozott és a demokrácia érdekeinek megfelelő kiállást vár képviselőitől, bármilyen kérdéstről is van szó. Ha képviselőink őszintén beszélnek a nép előtt, a választók méltányolni fogják munkánkat és megértik állásfoglalásunkat. Nincs szükség hallgató képviselőkre, hanem csak olyanokra, akik bátran kiállnak az országot érintő kérdésekben.

## Az új tejbeszolgáltatási rendelet főbb pontjai

A Magyar Közlöny április 25-i száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét, amelyben a tejbeszolgáltatást szabályozza. A rendelet szerint Csongrádmegye egész területén a tehenártó gazdáknak napi 1 liter tejet kell beszolgáltatni.

Többletbeszolgáltatás két tehen után 30, 3 tehen után 72, 4 tehen után 120 és 5, vagy annál több tehen után 216 liter évenként. Abban az esetben, ha a tejbeszolgáltatás valamilyen ok miatt nehézségekbe ütkö-

zik, tej helyett vaj beszolgáltatására lehet kérni engedélyt az Országos Közellátási Hivataltól. Egy kiló vaj 20 liter tejjel egyenlő.

A tejbeszolgáltatásra kötelezettek nyilvántartását az előjáróságok legkésőbb május 15-ig készítik el és egy példányát 15 napra közszemlélésre teszik ki.

A tejbeszolgáltatás teljesítése után a tehenártó szabadon rendelkezhetik a fentmaradó tejmennyiséggel és azokból készült tejtermékekkel.

## Ne mellőzzék tovább a szentesi ipart

Lapunk szerdai számában közöltük, hogy amíg a hódmezővásárhelyi asztalosiparosok 60 szobabútornak Anglia részére való szállítására kaptak megrendelést, a szentesi iparosokat a szegedi ipartestület asztalos-szakosztályának sértő véleménye alapján kihagyták. Közöltük azt is, hogy egy Magyarországon készült szobabútor szállítmányt már el is küldtek a szigetországba.

Most jutott el hozzánk a hír, hogy a budapesti és vidéki magyar iparosok bútorai rendkívüli sikert értek el Angliában. Az angol szakértőbizottság és a kereskedők ünnepélyesen fogadták az első szállítmányt. A „Complet House Furnicher” című angol bútor- és faipari újság szerint „megalázó szertartás volt” a magyar bútorok szakértői szemléje, — megalázó az angol iparra, hogy a magyar bútorok ilyen tökéletesek. Egy szobabútor ára 87 fontsterling és a lap szomorúan állapítja meg: milyen kár, hogy nem jut minden angol kereskedőnek ebből a remek árucikk-ből.

Érdeklődünk a vásárhelyi asztalosoktól, mennyi idő alatt készül el ilyen szállítmány és hány darab-ból áll egy szobaberendezés? Megtudtuk, hogy egy szállítmányt 60 nap alatt kell elkészíteni, s erre a

nagy teljesítményre nem volt képes az angol asztalosipar, ezért kellett a gyors és tökéletes munkát végző magyar asztalosokat megbízni. Természetesen 60 nap alatt a magyar asztalosok sem tudják teljesen összeállítani a garnitúrákat, de erre nincs is szükség, mert a szállítás sokkal könnyebb így, hogy a teljesen kész és már csak összeszerelésre váró bútorlapokat és lábakat szállítják, szakszerűen csomagolva.

Elmondották azt is a vásárhelyiek, hogy egy egy hálószoba garnitúra 4 darabból áll: egy 140 cm szélességű, kétszemélyes francia ágyból, egy kétajtós ruhaszekrényből, egy alacsony és széles kommodból (fehéreműszekrényből) és egy hálókiosztól (ebbe a tükröt Angliában helyezik be).

Ilyen munkát bizony a szentesi asztalosok is el tudnának készíteni az előírt határidő alatt szakszerűen. Reméljük, ha most ki is maradnak, legalább a következő megrendelésnél már orvosolják a sérelmüket.

EGY 16, egy új igáskocsi, egy fiatal hasas tehen, egy fél háziföld Nagynyomáson eladó. Ért. lehet D. oldal 184, vagy Árpád-u 50 sz. 6524  
EGY 13-14 éves pásztorfiút keresek azonnali belépésre, Tóth J-u 24.

## Egyedülálló szülészeti műtőt rendeznek be Szentesen

Csongrádmegye közpórháza 1942-ben bővült ki egy modern, tüdőbeteg osztállyal. A hatalmas, emeletes épületet már kezdetben úgy rendezték be, hogy abban a kor-nak megfelelő tbc. szülészeti műtő és szülőszoba is elhelyezést kapott.

A háboru pusztítása elől természetesen nem menekülhetett meg ez a modern műtő sem, amely európai viszonylatban is majdnem egyedülálló volt.

A „Don Suisse” nevű külföldi segélyszervezet most ígéretet tett arra, hogy hamarosan teljesen felszereli a szentesi kórházban ezt a ritka, Magyarországon jelenleg sem található tbc. szülészeti műtőt. A felszerelést Svájc-ból fogják Szentesre szállítani.

Ezzel kapcsolatban Gábor Zoltán dr. vármegyei tisztifőorvos a következőket mondta el lapunk munkatársának:

— Ennek a tbc. szülőműtőnek

fontossága abban rejlik, hogy ezáltal megtarthatjuk a tuberkolózisban szenvedő terhes anyákat az életnek, de elkerülhetjük az abortuszt is. Eddig ugyanis az volt a szokás, hogy tbc. terhes anyákat csak a terhesség nyolcadik hónap-jáig tartották intézetben és ezután hazaküldték, sorsára bízta.

— Ha ezt a műtőt megkapjuk és a szülőszobánk is meglesz, akkor ide fogják utalni az ország minden részéből a tuberkolózisban szenvedő terhes anyákat és itt kezelésüket tovább folytatják, a gyermekágy fekvése közben is. Ily módon megmentjük őket az életnek és a családnak. A gyermekeket pedig az anyától távol tartjuk és vagy a családnak adjuk ki, vagy pedig a csecsemőotthonban helyezük el, mindaddig, amíg fel nem erősödnek. A tbc. szülőműtő megszervezése terén különösen Vadas Sára dr. miniszteri tanácsos munkálkodik, dicséretreméltóan.

## Kutba dobta gyermekeit, majd ő is utánuk ugrott

Borzalmas tragédia játszódott le egyik magyarcsanádi tanyán. Takács Jánosné nem a férjével él együtt, hanem Markó Pál földművessel. Az asszony és Markó között valami ellentét támadt. A férfi elszaladt a tanyáról. Az asszonyt ez annyira felizgatta, hogy kivitte

a kúthoz a tíz éves, s a másfél-éves fiait. Előbb vad birkózás kezdődött a nagyobb gyerekekkel. A 7 méter mély kutba dobta a két fiút és ő is utána ugrott. Az asszony élve maradt és rövidesen felelni fog gyermekei megöléséért.

## Sport hírek

### Heti program:

Szombaton: Szentes válogatott — Szegedi MTE (barátságos), kezdete délután 5 órakor az Erzsébet-keri sporttelepen.

Vasárnap: Szentesi MÁV — Kis-kunmejsza (bajnoki d. u. 5 órakor) Szentesen.

Jánoshalma — Szentesi MTE bajnoki Jánoshalmán.

### Hirdetmény

Felhívom a város közönségét, hogy 1948. évi május hó 1-én — a Munka ünnepén — a város területén lévő összes épületeket lobogozza fel.

Ugyancsak felhívom az összes hatóságokat, hivatalokat, intézeteket, intézményeket és üzemeiket, hogy május 1-én az ünnepségek fényének és jelentőségének emelése érdekében épületeiket díszítsék fel.

Polgármester.

### Hirdetmény

Felhívom mindazokat, akik öntözötteleppel rendelkeznek és azokat eddig hatóságilag nem engedélyeztették, hogy okl. mérnök által készített tervek kapcsán 1948. május hó 10-ig nálam kérelmezzeik a hatósági engedély utólagos kiadását, mert ellenkező esetben ellenük vízrendőri kihágási eljárás indul.

4785  
Polgármester.

## Pártunk hírei

A Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt vekerhádi tagozata május 2-án, vasárnap délután 2 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja és elvárja a

Vezetőség.

## KALAPÚJDONSÁGOK

Csuraynál

Kossuth-tér 4 szám

### Felhívás

Felhívjuk az összes ipari munkaadókat és munkavállalókat, tanoncokat, hogy a Szakmaközi Bizottság, az iparos tanonciskola igazgatója, az Ipartestület vezetője és a KIOSZ vezetőségével kötött megállapodás alapján a május 1-i felvonulást olyképen eszközöljék, hogy úgy a munkaadók, mint a munkavállalók az Ipartestületnél gyülekezzenek reggel fél 8 órakor közös felvonulás céljából.

Fekete Antal s. k.  
ipt. elnök.

Gyenes Péter s. k.  
szakmaközi biz. titkár

Bánki István s. k.  
ipt. tan. isk. igazgató.

Lovas Lajos s. k.  
KIOSZ ügyv. elnök.

# HIREK

április  
29  
csütörtök

Kat. Péter vt.  
Prof. Albert  
A nap kel 5:31  
Nyugazik 19:52 órakor.  
Tiszta vízállása: + 238

Ügyeletes gyógyszerárak: április 24-30-ig  
lhasz—Oláh.

**Időjárás:** Európában mindenütt lényegesen emelkedett a hőmérséklet. A tengerek felől páratelt felhők érkeztek, főleg az Atlanti óceán felől és a Földközi-tenger felől is, úgy hogy Európa legtöbb államaiban esik az eső. Hazánkban is sokkal jobb az idő, az éjszakai fagyok megszűntek. Általában szerdán a nappali hőmérséklet plusz 16 fok fölé emelkedett, Budapesten 19, Szentesen s az Alföldön túlhaladta a 20 fokot.

**Várható időjárás:** Megélénkülő nyugati és délnyugati szél. Kisebb eső sok vidéken lesz. A hőmérséklet iránya: emelkedő.

**Mozik Barátság:** Vöröslámpás Szabadság: Éjjeli zene.

**Országos vásárok:** Ujkécske május 10. Karcag máj. 10. Kunszentmárton máj. 23. Csongrád máj. 7-8.

## Hogyha fiatal lány

ezen a napon (Albertina van ma) kora reggel először öregasszonnyal találkozik és nem férfival, akkor „még várhat az esküvőre”, — mondja a néphit. Hát... ha csak ezen volna. De van itt más akadály is, — igaz-e, lányok? De van tovább, nehogy a legények biztosra menjenek. Mert azt mondja ugyancsak a néphit: „Akit Albertina napján álmodban látsz, az lesz a hitvesed.” Ajaj, ha ilyen könnyű volna a legények álmait kormánynozni...

Hogy egy kis hihetőbb vigasztalót is idézzünk a néphitből, hát ideírjuk, hogy „ha a kőkény még május előtt virágzik, abban az esztendőben igen gazdag lesz főleg a rozstermésünk.” Hát — virágzik a kőkény.

— Gyászhir. Krausz Lajos ny. Máv állomáskezelő 76 éves korában folyó hó 28-án elhunyt. Teme-tése f. hó 29-én délután 3 órakor lesz a református középtemető halottsházából az ottani sírhelybe.

— A Munka-ünnepre való tekintettel a vasárnapi számunk szombaton jelenik meg. Kérjük a hirdetőket, hogy a hirdeteiket és más közleményeiket péntek délig sziveskedjenek feladni.

— Külterületi istentisztelet. Május 2-án délután 3 órakor református istentisztelet lesz Dónát 1 szám alatt, amikor a református növendékek konfirmációs vizsgája az istentisztelettel kapcsolatosan fog megtörténni s amelyre a szülőket és a gyülekezet tagjait ezúton szeretettel hívja meg az egyház elnöksége.

— Görögkeleti istentisztelet. A nagyheti istentiszteletek sorrendje: április 29-én este 8 órakor Imaóra, 30-án d. e. 8 órakor Királyi imaóra, 30-án d. u. 4 órakor Nagypénteki ájtatosság. Május 1-én éjjel fél 12 órakor Felátadás, 2-án d. e. 10 órakor Husvétli liturgia.

— Evangélikus istentisztelet. Május elején szombaton reggel 8 órakor az evangélikus templomban ünnepi könyörgés lesz, amelyre a híveket meghívja az Elnökség.

— A Hatvani Cukorgyár felhívja termelőit, hogy a melaszt csütörtökig vegyék át a vasútállomáson. Amennyiben nem viszik el, úgy tekintjük, mintha arra nem tartanának igényt.

— Egyszerű és díszes sirmelék, kereszték, szegélyek nagy választékban. Vasbeton itatóvályuk és baromfi kivályuk raktáron. Utánvétel, aranyozást és festést, mindenműtémét és egyéb műkő és beton munkát vállalok. Pálffy Imre Simonyi E.-u. 7.

— Május 1-én a HON Szentesi csoportja az ünnepi felvonuláson testületileg részt vesz, melyen minden hadigondozott ott legyen. Gyülekezés reggel 8 és fél 9 között, József Általa-u. 6 sz. alatt.

— Kisgazdák kedvence olvasmánya az „Igazság” és a „Regény-újság” rejtvényel.

— Sertéshizlalási szerződés azonnali előlegfolyósítással előnyösen köthető a Földműves Szövetkezetnél, Apponyi-tér 14.

— Csikót, marhát vállal legelőre Terehalmára Németh Lajos és Soós László. Kiverés május 4-én.

— Száraz belföldi tüzifa, köszén, szénbrikett jegy nélkül, mész, cement, szigetelőlemez, budai föld, gipsz, legolcsóbb áron szerkezhető be Kiss Gergely tüzelőanyagkereskedőnél. Telefon: 172.

— Lúgkő utalványra ismét kapható a Földműves Szövetkezetnél, Apponyi tér 14.

— A legújabb bajor jelszó: „Ne emelje meg a kalapját!” A férfiaknak szól ez, mondván, csak az ujjakkal nyuljanak a kalapjukhoz, de ne vegyék le a fejükről, amikor köszönnek, mert a kalap kopik. Ugy látszik, Bajorországban, de másutt is, maga az udvariasság kopott el.

— Szerződéses lentermelő ügyfeleink a pétisót átvehetik. Földműves Szövetkezet. Apponyi tér 14.

— A magyar demokráciát és a vezető államférfiakat ócsárolta a vonaton, minden utas fülehallatára, Läger Ferenc szentendrei sváb. Most vonták felelősségre és hatévi börtönre ítélték, valamint vagyona feléne az elkobzására is.

— A debreceni gyorsvonaton elátószerecs rablóbanda garázdálkodott. Nyolcan voltak és borral kénálták az utasokat, akiknél jó bérőnd volt s akikről sejtették, hogy nagyobbösszegű pénz is van a zsebukban. S ha az utas elámosodott, kifosztották. Sikertült a bandát elfogni, 20—27 év kor között levő fiatal emberek. Azt vallják, hogy a trükköt ponyvaregényben olvasták.

— Városi szimfonikus zenekar és kamarakórus könnyű zenei hangversenye május hó 12-én, szerdán este a volt kaszinó nagytermében.

— A Szentes városi Földműves Szövetkezet a Csucs Károly féle Külaöcser 8 sz. alatti legelőre a kiverést május hó 2-án reggel 8 órakor tartja meg.

— Május 1-én megnyílik a Strandvendéglő. Este tánc. Baktai Jancsi és zenekara muzsikál. Belépő díj nincs, hideg és meleg ételek, jó italok.

# APRÓHIRDETÉSEK

EGY ló, egy fél házföld Nagynyomáson eladó. Ért. lehet D-oldal 184. 6524

EGY 3x3 m. vízmentes ponyva eladó. Wesselényi-u. 78 sz.

140-es fűszij (gurti) és gépszijak eladók. Apponyi-tér 21.

EGY drb. jó állapotban lévő igáskocsi eladó. Ért. Báthory-u. 10. 6594

DÓZSA Gy. u. 59 sz. sarokház olcsón eladó. Értekezni vasútleben. 6589

IGÁSLOVAT vállalnék tartásra. Felső-rét 5. ifj. Dóczy László. Tiszahíd mellett. 6582

KÉT igáslovat vállalnék tartásra, hosszabb időre, jó kosztra. Honvéd-u. 44 szám. 6588

NAGYÖRVÉNY. U. 94 sz. ház eladó, Ért. ugyanott. 6593

LÓRINC-U. 11 sz. ház eladó, 6591

D.-OLDAL 99 sz. alatt két tinó ló-ért elcsereendő. 6585

BORJÚKAT legelőre vállalok. 13—15 éves fiút nyári pásztornak keresek. Fábán 159 sz., vagy Kisér-u. 31 szám. 6583

BIRKÁKAT vállalok legelőre, kéve-kötő aratógép eladó. Székely Sándor, Fertő 6. 6586

JÓ fiaskecske eladó. Deák F-u. 135. 6592

ALSÓRÉTEN 211 sz. alatt, egy hold here kiadó. Értekezni Lapistó 32 sz. alatt. 6584

TEREHALMI járás kiadó, 5 hold illetőség, kétajtós puha és keményfa ruhaszekrény eladó. Sima F-u. 15 sz. 6604

ZSOLDOS malom elől, aki elvitte hétfőn délután a talicskánkat, ha van egy kis becsületérzés benne hozza vissza. Bercsényi u. 56. 6603

HEREFÖLD, terehalmi járás kiadó, 48-as Máv cséplő eladó. Sima F-u. 17 szám. 6602

ELADÓ 9 kat. hold föld tanyával a Berki iskola mellett Ért. Bereklapos 21 szám. 6599

VÁROS mellett 10 házföld, jó tanyával eladó, ért. Horváth Gy-u. 14. 6598

KÉTSZÁRNYAS rolós üzletajtó eladó. Tóth órásnál Petőfi u. 2. 6596

PACSIRTA-U. 12 sz. ház eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Pataki Tamás ügyvéd. 6600

KETTŐ ezer forintot keresek kölcsön ingatlannal biztosítva, vagy társnak mennék biztos üzlethez. Címet a kiadóba kérek. 6601

NYIRI-köz 1/a sz. két üzlethelyiséget tartalmazó ház eladó. Teleki P-u. 2. 6597

VEKERLAPOSON egy hold here kiadó. Bercsényi-u. 120 sz. 6595

PÁSZTORNÁK fiút felveszek. Bacso B u. 4 szám. 6606

HEREFÖLD nyári használatra Alsóréten és Nagynyomáson kiadó. Ért. Bocskai u. 2. 6605

KÉT házföld here első kaszálása eladó. Tomka István, Vásárhelyi u. 4. 6607

FÁBIÁNBAN 6 kishold földet elad dr. Matéffy ügyvéd. 6069

KISTÓKEI állomás közelében Buboriféle földből 6 kishold here kiadó. Ért. Zalotán, Szegi Antalnál. 6476

MUSKATLI, kanna, magastörzsű rózsza és mindenfajta virágpalánta olcsón kapható. Szathmáry kertészet. Teleki P u. 56. 6486

DÓNÁTON 5 kat. hold föld eladó. Balázs ügyvéd. 6519

JÓSZÁGOT legelőre vállalok. Fábán 145 Csernus. 6533

ÁRVALEÁNYT, vagy apátlan félárvt, tizenégy évesnél idősebbet magához venne, idősebb vagyonos diplomás család Hódmezővásárhelyen, Futó Mihály-tér 1. háztulajdonos. 6561

STAMMER Béláné-féle nagytőkei ingatlanból 6 hold eladó. Ért. dr. Matolay ügyvédnél. 6567

HERELISZT eladó. Vásárhelyi út 4. Tomkánál. 6581

JÓ legelőre és takarmányra tehenet fejőre vállalok. Cim Alsó-rét 219. sz. SÖTÉTKÉK férfiöltöny eladó. Láhner György-u. 9. 4801

HASZNÁLT kerékpárt, varrógépet, irógépet, mázsát, előnyösen eladhat, vásárolhat Bori vaskereskedésében.

## Iparos hírek

A fodrász szakosztály csütörtök délután 7 órakor szakoszt. ülést tart az Ipartestületnél. Kérjük a tagok pontos megjelenését. Felhívjuk a fodrászok figyelmét arra, hogy szombaton és vasárnap üzletüket egész nap zárva kell tartaniok.

Csütörtök délután 6 órára okvetlen kérjük az Ipartestületnél a május 1-i ünnepség és a Székház diszitó 10 tagu bizottság megjelenését. — Csurray László.

Az Ipartestület és a KIOSZ vezetősége felhívja az összes szakosztályok figyelmét, hogy tagjaikat közzé jven értesítsék arról, hogy május 1-én, szombat reggel minden tag 8 órára az Ipartestület előtt gyülekezzen, mert innen indulunk zárt sorokban a „Munka-ünnepére.” Itt köteles gyülekezni minden segéd és tanonc munkás és valamennyien együtt vonulunk fel. Tekintettel arra, hogy ez a nap fizetési munkanap, minden munkavállaló megjelenése kötelező.

Az Iparos Dalárda elnöksége felhívja működő tagjai figyelmét a péntek esti kötelező próbára. Szombaton reggel a Dalárda tagjai is az Ipartestület előtt gyülekeznek 8 órakor és innen lesz a felvonulás az össziparossággal együtt.

### szentesi újság

Kiadja a Független Kisgazda-, Földműves és Polgári Párt szentesi szervezete. Megjelenik hétfő kivételével mindennap. Felelős szerkesztő és kiadó: ERDŐHÁTI N. JÁNOS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szentes, Kossuth-tér 5. Kéziratokat a szerkesztőség nem őriz meg és nem ad vissza. Nyomatott: Széchenyi-nyomdában. Bérlet és felelős vezető: INZÁM JÓZSEF

**Napos-Csibe** keltetését megkezdi  
**MOSzK baromfitelep**  
Béreltetés és napos-csibe előjegyezhető